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Summary. The concept of ethnic identity in the conditions of the information society has its own complex problems. We can see that the information society, characterized by the rapid development of technology and wide access to information, has a positive and negative influence on the formation of ethnic identity. In this article, the authors analyze ethnic identity under the conditions of the information society. The article presents several main opinions on the issue, according to the findings of scientists.
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Ақпараттық қоғам шарттарындағы этникалық бірегейлік ұғымының өзіне тән күрделі мәселелері бар. Технологияның қарқынды дамуы және ақпаратқа кең қолжетімділігімен сипатталатын ақпараттық қоғам этникалық бірегейліктің қалыптасуына оң ықпал жасап жатқанын байқауымызға болады. Осы тұжырымға сәйкес мәселеге қатысты бірнеше негізгі пікірлерді білдіруге болады. Цифрлық байланыс мәдени мұраны сақтауға септігін тигізеді [2]. Ақпараттық қоғам этникалық бірегейлігі ортақ азаматтарды біріктіретін желілік қауымдастықтар құруға ықпал етті. Осы цифрлық кеңістік мәдени алмасу, тілді сақтау және ортақ мұраны мәшһүр ету үшін платформа ұсынады.
Жаһандану мен гибридті бірегейлік мәдени бірегейлікке де ықпал жасай бастады [4]. Ақпараттық қоғам жаһандану процестерін күшейткені анық. Бұл өз кезегінде мәдени өзара әрекеттестіктің кеңеюіне әкелді. Қазіргі таңда этникалық бірегейлік географиялық шекаралармен шектелмейді және адамдар түрлі мәдениеттер ықпалын қамтитын гибридті бірегейлікті дамыта алады. Этникалық бірегейлікке цифрлық медианың да ықпалы зор деп ойлаймыз. Өйткені этникалық бірегейлік туралы идеяларды қалыптастыруда цифрлық медиа маңызды рөл атқарады. Фильмдердегі, телешоулардағы және әлеуметтік желілердегі түсіндірмелер стереотиптерді күшейтіп қана қоймай, түрлі этникалық тәжірибені жақсы түсінуге ықпал жасайды.
Онлайн тіл ресурстары арқылы тілді жаңғыртудың да оң нәтижелері бар деп ойлаймыз [6, р. 349–361]. Бұл ақпараттық қоғамдағы жойылып бара жатқан тілдерді жаңғыртуға жаңа мүмкіндіктер ашуға мүмкіндік беретіні анық. Тілді үйренудің онлайн платформалары, цифрлық сөздіктер және пікір алмасу форумдары лингвистикалық әралуандылықты сақтауға көмектеседі. Бұл тұста цифрлық стереотиптерден сақ болуымыз керектігін айтқымыз келеді. Мұқият басқарылмаған ақпараттық қоғам этникалық топтар туралы стереотиптер мен қате түсініктерді жалғастыруы ықтимал. Өйткені әлеуметтік желілер мен онлайн платформалар кейде жалған ақпарат пен бейтарап әңгімелер тарату алаңына айналады. Дегенмен, әлеуметтік желілердегі жеке бірегейлігін өзін-өзі таныстыру арқылы білдіру маңызды тәжірибе болып табылады. Әлеуметтік желілер платформалары азаматтарға өздерінің этникалық бірегейлігін білдіруге және көрсетуге мүмкіндік беретін таптырмас құрал саналады.

Өкінішке орай, Интернетте киберрасизм мен кемсітушіліктің бар екендігін мойындауымыз қажет [3]. Авторлардың пайымдауынша, киберрасизмды тиімді реттеудің екі негізгі мәселесі бар: нәсілшілдіктің орынсыз көріністерін қалай анықтауға болатындығы туралы келісімнің болмауы; нәсілшілдікті Интернетте таратудың жаңа және бұрын-соңды болмаған тәсілдері. Интернеттегі нәсілшілдікті реттеу түрлі құқықтық салаларда талданғанымен, кешенді бағалау жүзеге аспаған. Сондықтан этникалық және нәсілдік азшылықтар цифрлық кеңістіктегі кемсітушілік, жеккөрушілік және біржақтылыққа тап болуын онлайн-бірегейлік навигациясының қиындықтарын көрсетеді.

Әлеуметтік желілер жасаған төңкеріс барлық салаларға, соның ішінде белсенділікке де әсер етті. Дегенмен, оның зор әлеуетіне күмәнданатын ғалымдар цифрлық белсенділіктің бұрмаланған түрі деп санайды. Сондықтан цифрлық белсенділік пен үгіт-насихаттың этникалық бірегейлікке ықпалы бар деуге негіз бар [1]. Мұны этникалық қауымдастықтардың белсенділік пен үгіт-насихат үшін цифрлық платформаларды пайдалануынан көруімізге болады. Бұл тұста үлкен деректер мен құпиялылық мәселелеріне мән берген жөн деп ойлаймыз. Ақпараттық қоғамда азаматтардың жеке өмірі мен қауіпсіздігіне қатысты үлкен деректерді жинау және пайдалану этикалық алаңдаушылық тудырады. Әсіресе этникалық бірегейлікке қатысты құпия ақпарат таралғанда қоғамдық даму үшін қауіп тудырады. Трансұлттық байланыстардың диаспоралармен өзара әрекеттесудегі орнын да айтқан жөн [5, р. 206–225]. Ақпараттық қоғам диаспоралық қауымдастықтар арасындағы трансұлттық байланыстарды дамытады. Осы себептерге байланысты, этникалық бірегейлік цифрлық байланыс арқылы сақталады және нығайтылады, шашыраңқы халықтар арасында тиесілілік сезімі оянады.
Шын мәнінде, ақпараттық қоғам бір мезгілде этникалық бірегейлікті құруға мүмкіндіктер туындатуымен қатар, қиындықтарды да кеңейтті. Ақпараттық қоғам байланыс, өзін-өзі таныту және мәдениетті сақтау үшін бұрын-соңды болмаған мүмкіндіктер ұсынғанымен, этикалық салдар мен цифрлық технологиялардың бірегейлікті сипаттайтын контенттерді қалыптастыруға бағытталған әрекеттер мұқият қарастыруды талап етеді. Демек, өкілдік мәселелерін шешу, онлайн кемсітушілікпен күрес және оң мәдени көрініс үшін цифрлық платформаларды пайдалану қазіргі цифрлық ландшафттағы этникалық бірегейлікті басқарудың маңызды аспектілері болып табылады.
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